

生产设备可以租赁、生产技术可以花钱买,但员工的忠诚度却是千金难求的,沈阳东亿机械制造有限公司总经理逢型伟深谙此理。逢型伟白手起家,以利他之心经营企业,急客户所急,想客户所想,实现了企业高速发展,员工生活得越来越幸福,对企业的忠诚度也日益提高。目前在东亿机械工作10年以上的员工已经达到100多人,占员工总数的1/3以上就是明证。

东亿机械:审时度势 以“利他之心”闯企业发展新路

■ 薄沈

10月24日上午,辽宁沈阳东亿机械制造有限公司院内,一片繁忙景象,员工们忙着用电瓶车一箱一箱地往大货车上装载螺栓成品种件,准备发往外地。历经十几年的发展,公司从一台机床起步,如今已有机床百台,客户遍及国内外。

公司发展的亲历者、总经理逢型伟深有感触地说:“企业发展经历了很多波折,但回头来看,以利他之心从事经营,给企业开辟了一条创新发展之路。”

白手起家:一台机床建厂

逢型伟和父亲最初创业时,对紧固件生产一窍不通。在朋友的鼓动下,他们从亲戚朋友那儿好不容易凑了1.3万元,买了一台二手冷镦机,开始生产小螺栓。当时招了一个工人,一个调试员,4个人组成家庭小作坊开始了。

由于人手少,逢型伟当时年纪小又要上学,一放学回来,就什么活都抢着干,下料、检料、搬料,每天忙得团团转。

逢型伟说,当时,企业既没有过人的技术,又缺乏资金,也完全没有经营的经验,犹如盲人骑瞎马,一般的盲人都会从马上摔下来,而我们没有落马,就因为我们付出了超乎常人的努力。

本溪有一个企业的业务员一时马虎,订单下错了,订单签的是12号要货,实际上是3号要货,前后差了9天。1号早晨来电话时,他们才发现订单下错了,对方很着急,如果货不能及时送到,企业就得停产。为了保证客户的利益,他们撂下电话,就开始下料干活。困了,就掐掐大腿,或者跑到水房,用自来水把毛巾沾湿擦脸。经过连续36个小时的艰苦工作,他们保质保量地加工完成了螺栓成品种件。取货的客户拉着逢型伟的手连声称谢,说:“多亏了你帮忙,不然,我们的损失就大了。”

父子俩靠着诚实和辛勤劳动,在行业内站住了脚,企业也逐渐发展起来。

统一中文品牌名

赫联电子在华开创独有分销模式

■ 百放

近日,北美最大的连接器授权分销商Heilind在上海宣布赫联上海分公司成立,亚太地区将统一使用赫联作为中文品牌名。

赫联电子(Heilind Electronics)由其创始人Bob Clapp在北美创立于1974年,总部位于美国波士顿,迄今已在中国内地、中国香港、新加坡、美国、巴西、加拿大和墨西哥等地设立了超过40处分部。Heilind主要为电子行业各细分市场的原始设备制造商和合约制造商提供支持,供应来自100多家业界顶尖制造商的产品,其代理产品涵盖25个不同元器件类别,特别专注于互连与机电产品。主要包括连接器、继电器、开关和传感器、电路保护与热管理、套管和线束产品、晶体与振荡器。

据赫联电子集团亚太区及欧洲总裁柯马廷(Martin Kent)介绍,Heilind所代理的互连与机电产品可以广泛地应用于各个行业,如工业、通信、消费电子、能源、医疗、汽车、航空等。除了持有良好深度及广度的可用库存,Heilind还提供一系列完备的增值加工服务以满足客户需求,配合创新的供应链解决方案、灵活的策略和业界最专精的技术支持团队。

赫联电子亚太区总裁沈玉成(William Sim)说:“多年来,业界的分销模式逐渐演变,而我们一直坚信分销的原本涵义,即成为供应商和客户的优选渠道伙伴。”为此,Heilind在全球均使用统一的IT系统,以实现各地区的无缝衔接。作为专注互连产品方面的专家,Heilind也不会涉及半导体和被动产品,这使得Heilind一方面在库存有着极具优势的投资,持有良好深度和广度的可用库存,另一方面其员工在专业方面也具有更深的了解;而没有MOQ/MLV的要求,更是为客户带去了极大便利。

2012年,Heilind在香港成立了赫连德亚太区(香港)有限公司,同时在新加坡成立了分公司;2014年,Heilind在上海成立了赫联贸易(上海)有限公司,并开始支持人民币交易,为统一公司业务发展需要,Heilind在亚太区将统一使用“赫联”作为其中文品牌名。

对此,沈玉成强调:“中国市场是我们整个亚太区发展的关键。统一中文品牌名是我们此次发布会最后也是最重要的宣布,我们将使用一致的公司名‘赫联’作为全亚太区的中文品牌,这是我们对中国市场的尊重,也是坚信中国市场将持续引领整个亚太。”同时他也坦承:“作为中国市场的后来者,我们在时间上的确是失之东隅,但延续我们北美的成功模式,深耕中国市场,我们坚信赫联电子可以收之桑榆,在亚太市场开创独有的分销模式。”



● 东亿机械和谐团结的员工团队

扩张发展:引进知识和技术

21世纪初,全国有上万家专业从事螺栓成品种件加工,仅东北三省就有上百家专业从事这一行业,每个月都有企业关停。

2001年6月,东亿机械扩产搬迁改造,围绕引进新设备还是沿用旧机床,企业内部产生了分歧。逢型伟审时度势,作出了一个大胆的决策,贷款上新设备,迎接市场挑战。他们通过租赁公司,花300万元,以租赁方式引进4台进口设备,完成了第一次设备的改造升级,从而大大提升了产品的可靠性。

用新设备生产出来的产品,在品质、成品率、合格率等各项指标检验中,都达到了预期目标,生产效率和合格率提高了4倍,原来三个人干的活,现在1个人就可以完成,产品形象也实现了大幅提升,吸引客户纷至沓来。此后,为了提升产品的整体质量,逢型伟投入巨资,接连引进了东北三省第一条紧固件连续淬火生产线和国内紧固件行业第一条达克罗生产线,从此,东亿机械的产品表面处理和防腐问题得到有效解决,达到行业内领先水平。

企业的发展,让逢型伟明显感到自身知识的不足。几年来,他走进各种课堂,聆听大学教授讲课,聆听成功企业家的创业发展经历;不仅自己学习,他还鼓励中层干部和技术骨干学习,使新引进的技术设备与企业员工实现了无缝对接。几年来,企业引进设备投入了几千万元,设备的更新换代也促进了产品升级。最近,逢型伟准备再投入近亿元,引进国际最高端的汽车紧固件生产设备,以提高国内行业的整体生产制造水平,为国际上要求更高的企业配套。

幸福计划:以利他之心经营企业

以“利他之心”经营企业,是逢型伟的座右铭。为了保证员工都能吃饱、吃好,公司每年给食堂补贴40多万元。劳动保护用品从防护眼镜、反光背心到劳保鞋一样不差,每年要投入20多万元。

东亿机械制定了详尽的员工幸福计划,内容涵盖员工买房购车无息贷款、采暖补贴、股权分红、员工家庭旅游计划、孩子助学鼓励等41个方面。农民工小张8月结婚,公司为

小张出了婚车车队和头车,小张觉得在亲戚朋友面前特别有面子,婚假结束后,在公司里别提干劲有多足了。

逢型伟说:“我们做企业的最终目的是什么?那就是带领员工共同走向幸福。所以,作为企业的经营者,一定要把员工物资和精神两方面的幸福放在心里,让员工和企业同呼吸、共命运。”每天班前10分钟,东亿机械各个车间里都会出现同样的风景,各个班组的员工,人手一册大声朗读《孝经》。每周五的例会,逢型伟会带领全体干部集体学习和朗读《孝经》、《大学》等,这是企业在从民族传统文化入手,从精神层面引导员工。东亿还在员工中倡导日行一善,号召员工从行车不鸣笛、随手捡拾垃圾等小处做起,每人每天做一件好事,并进行积分考核,对员工给予旅游度假等相应奖励。

产品技术可以花钱买,但员工的忠诚度不是花钱就能买的。逢型伟以利他之心经营企业,让企业实现了发展,也让员工生活得越来越幸福,员工对企业的忠诚度得到提高。目前,在东亿机械工作10年以上的员工已经达到100多人,占员工总数的1/3以上。

巨邦集团

通过三大体系认证复审

■ 肖辩

10月9日至12日,北京赛西认证专家组对江苏巨邦集团进行了为期四天的IS09001、ISO14001、OHSAS18001三大体系认证复审,专家组通过座谈、观察和评审文件、记录检查等方式,对公司体系运行情况进行审核。审核结果表明,巨邦电气集团有限公司质量、环境、职业安全健康三个管理体系运行良好,专家组一致同意公司继续持有质量管理体系(ISO9001)、环境管理体系(ISO14001)、职业安全健康管理体系(OHSAS18001)三个体系整合管理体系认证证书,并认定该公司顺利通过此次三个体系认证复审。

整个外审工作,在各被审核部门的积极配合下,圆满结束。通过本次审核,各位专家提出了一些管理体系运行过程中的改进点,为企业今后的工作提供了正确的思路和管理体系改进的方向,集团副总裁虞胜财强调:“我们要针对专家提出的所有问题进行有效整改,并触类旁通,举一反三,使不合格项在公司各相关部门均得到有效关闭,以改进公司质量、环境、职业健康安全管理水平,通过资金投入、科技开发和提高三大体系的管理水平,降低各种事故的风险,有效地保证公司管理体系正常运转,使产品不断满足客户需要,让企业保持健康持续的发展态势。”



人本集团

今年上半年开发新品四百余种

■ 新百

浙江人本集团积极发展具有自主知识产权的新技术、新产品、新工艺,培植企业发展新优势。今年上半年,集团技术中心共开发新产品446种,完成全年计划的62%。新产品已成为企业发展的“助推器”。

人本集团技术中心主任郭长建举例说,轴承寿命成为制约汽车“三包”期的主要故障。技术中心基于这种情况着力开发新产品,以适应市场需求,提高企业产能。最终成功开发出了长寿命汽车变速箱用深沟球轴承。该类产品投入市场后,将形成集团的销售和利润新的增长点。人本通过开发此类新产品,实现了轴承从进口转向国产化。

从今年初开始,人本集团技术中心就进一步调整市场结构和产品结构,推进现有产品技术转型升级,进一步完善新产品开发程序,瞄准装备制造业配套急需的高端产品,加速研发进程,在深沟球轴承、圆锥滚子轴承、圆柱滚子轴承和角接触球轴承等产品开发上取得突破。一批有市场潜力的新产品快速出产。

天正

给员工发“梦想”

■ 钟国

日前,浙江天正集团举行的第二届科技节暨2013年技术进步与工业工程表彰大会上,董事长高天乐给技术人员颁奖,公司内部颁发奖用的金金牌上,还有“致心怀梦想者”六字。

“企业不仅要给员工发福利,更要发放‘梦想’”。正如近日高天乐接受专访时说的,天正集团非常注重对员工梦想的激励,也用各种文化生活的方式鼓励那些勇于追求梦想的人。在宏观经济形势欠佳的前提下,天正近几年却实现平稳发展,特别是今年,同比增速处在温州同行业前列。高天乐说,这与所有员工的共同努力分不开。他说,今年上半年,天正推出了“超越梦想”计划,已经在销售系统、生产系统落地,未来两个月内,“超越梦想”计划也要在研发系统、技术系统相应推进。

在天正员工的内部培训中,高天乐让每一个员工去理解、接受和认同。“前段时间我在给员工培训的时候谈到了理想,对于企业来讲,我们要思考的是,我们能够给这个社会创造什么,社会能够回报给我们什么?”高天乐说,企业需要创造更好的产品,让它富有更高的价值。具体地从事这些工作的员工首先要认同这种理念,热爱这份事业,才有可能用心地制造出好产品。



白;在每年国际标准大会上,华益机电作为国家通用小型汽油机化油器两项行业标准的起草和修订单位,代表中国企业参与了国际标准修订,执掌了中国化油器行业标准的指挥参与权,改变了这项国际标准由美日德企业控制的局面。

正因为有底气,华益机电才敢于在国际市场上与来自美国、日本、德国、法国的著名化油器品牌竞争,并将产品销售到素来注重精细的德国、日本市场中去,年产值超过10亿元。

“机器换人”,带来成本红利

“从发出指令、原材料投入到主机厂装机等一系列过程只需90秒,从上线到下线,自动化一次性成型,比普通数控机床提速75%,产能增加4倍以上。”走进华益机电数控车间,朱建玲告诉记者,目前公司已经实现数控自动化生产,各环节均由机器人来完成。

自动化改造,让华益真切尝到了甜头。一台机械手,能代替30多个工人。通过3年的自动化改造,员工从2008年末的1300人,减少到现在的1000人,产能却提升了50%。今年上半年,华益机电高端市场占有率达到60%,通用高端化油器连续10年销量全国领先。

华益的自动化,走的是引进国外先进技术,进行改造设计,使之符合企业生产实际的路线。

路子。与直接从国外购买自动化设备相比,成本大大降低。

“一条自动化生产线,从国外购买要2000多万元,通过引进、消化、吸收,再自行设计制造,只要1000万元。”朱建玲说,2009年开始,华益机电就与清华大学等合作改造生产线,先是尝试半自动化,慢慢发展到全自动化。

借助于自动化的“翅膀”,如今华益机电正从制造业单体到供应链协同制造再到产业协同制造,逐步完成“制造+智造+创造”的转型。陈俊敏告诉记者,华益机电的自动化建设正处于新一轮企业转型计划时期,目前已投入1亿多元,将结合信息化、数字化深入应用,不断优化相关流程及强化各个系统之间的对接,有效实现生产设备网络化、数字化管理。

“未来化油器产品创新的方向是安全、节能环保、智能自动化。”陈俊敏表示,华益机电除了把主营业务做精做专、做强做久,成为行业细分市场的全球领跑者外,将启动新一轮转型,往新型汽车、摩托车发动机整机行业方向发展。

现在的华益机电已大举向新型发动机全产业链进军。上游,华益机电开始涉足发动机成套设备的总承包,汽车、摩托车制造业企业要用发动机,华益机电提供整机服务;下游,华益机电大张旗鼓地扩大产能,哪里要用发动机化油器配件,就往哪里拓市场。